
Indexering convenanten Buitengerechtelijke Kosten 2015 

De bedragen in de convenanten Buitengerechtelijke kosten-Letsel (BGK-L), Buitengerechtelijke kosten-Materieel (BGK-M) en Buitengerechtelijke kosten-Letsel Medische Aansprakelijkheid (BGK-L MA) zijn per 1 januari 2015 geïndexeerd. In de convenanten BGK-L en BGK-L MA bedraagt de vaste vergoeding voor niet-dossiergebonden kosten van de medisch adviseur in 2015 € 160,19.
De staffel is conform artikel 5.5 geïndexeerd. Deze indexering is vastgesteld op basis van de loonindex en de consumentenprijsindex. De aldus verkregen bedragen zijn vervolgens afgerond op hele honderdtallen. 


In het convenant BGK-M staat dat de te vergoeden bedragen jaarlijkse geïndexeerd worden volgens het loonindexcijfer (CAO-lonen particuliere bedrijven/financiële en zakelijke dienstver-lening) dat het CBS in november publiceert. Dit betekent dat de huidige bedragen geïndexeerd worden met 1,1%. Per 1 januari 2015 bedraagt de lumpsum in een zaak zonder discussie € 31,62 (was € 31,28) en in een zaak met discussie € 289,87 (was € 286,72).


In de convenanten Buitengerechtelijke kosten-Letsel, Buitengerechtelijke kosten-Materieel en Buitengerechtelijke kosten-Letsel Medische Aansprakelijkheid zijn bedra-gen opgenomen die jaarlijks worden geïndexeerd. 1. In de convenanten BGK-L en BGK-L MA is een vaste vergoeding opgenomen voor niet-dossiergebonden kosten van de medisch adviseur. In 2015 bedraagt deze ver-goeding € 160,19 per uur. 2. De ‘staffel’ wordt per 1 januari 2015 conform art. 5.5 geïndexeerd. Deze indexering is vastgesteld op basis van de loonindex en de consumentenprijsindex. 3. BGK-M: per 1 januari 2015 bedraagt de lumpsum in een zaak zonder discussie € 31,62 (was € 31,28) en in een zaak met discussie € 289,87 (was € 286,72). 
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